

備受海內外關注的2014世界莞商大會6月25—27日在東莞隆重舉行，吸引了眾多海內外莞商、各界賓朋1300多人參加，中聯辦副主任林武，廣東省委常委、統戰部部長林雄，東莞市委書記徐建華、市長袁寶成等出席了本次大會。作為全國矚目的轉型升級試點城市，東莞正凝聚海內外莞商等各方崛起的力量，助推轉型升級邁向成功，再度創新東莞奇蹟。

■香港文匯報記者
丘麗芳、李昌鴻 東莞報導



■千餘莞商歡聚一堂，共謀發展。

情繫東莞 商通天下

全球逾千莞商

齊聚東莞謀創新奇蹟



■2014世界莞商大會開幕式現場。

徐建華：引領東莞再創經濟奇蹟

東莞，作為改革開放30多年來中國奇蹟的一個縮影，以其世界工廠的美譽遠播海內外，並誕生了一大批傑出的莞商，但是因金融危機、內地人工成本大幅增長、人民幣升值等多重因素的影響，東莞也經歷轉型升級陣痛，為了實現轉型升級，東莞市正凝聚各方崛起的力量。而2014世界莞商大會的召開正成為助推東莞轉型升級的重要平台，因此也得到了東莞市委市政府的全力支持。

備受海內外關注的2014世界莞商大會共吸引了1300多海內外莞商、各界賓朋的到來，其中，包括來自18個國家和地區的會員660名，比上屆新增會員216名。來自全球的莞商精英齊聚家鄉，暢敘情誼，共商發展大計，推動東莞加快轉型升級，實現高水平崛起。

東莞市委書記徐建華在大會上發表了

熱情洋溢的講話，他深情地寄語廣大莞商，希望廣大莞商做轉型升級、創新創業的先鋒；把握大勢，瞄準現代產業、着眼實體經濟，以鳳凰涅槃、浴火重生的勇氣，不斷推進企業技術創新、管理創新、產品創新和文化創新，由生產製造向創造邁進，由價值鏈低向高端轉化，把主業做專、做精、做實，把企業做強、做大、做久，成為市場經濟的「常青樹」，引領東莞再創經濟奇蹟，

實現共同崛起與昇華。與徐建華期盼一樣的，市長袁寶成表示：「市委、市政府將多關注實體經濟發展、多與莞商交流，扶持民營經濟發展，共同推動我市產業轉型升級。莞商一方面要創新發展方式，以多種形式抱團「走出去」發展。特別是要加強以資本運作形式進行實體經濟投資的策劃和研究，實現資金、市場、技術的三方對接，推進東莞實體經濟的可持續發展。」

東莞定將風雨過後見彩虹

推動東莞轉型升級邁向成功是眾多莞商共同的心願。世界莞商聯合會會長莫浩棠在大會上表示，通過世界莞商大會，很多人看到了東莞的發展，增強了對東莞發展的信心。未來幾年對東莞很關鍵，因為正處在轉型升級的「爬坡越坎」重要時期，是攻堅克難的關鍵年。現在投資製造業利潤率很小，導致很多資本不願意進入這個產業，製造業轉型升級很關鍵。恰逢此時召開的2014世界莞商大會，「既寄託莞商們為東莞實現高水平崛起出謀劃策的願望，又希望莞商們能傳遞正能量、增強自信心，堅信風雨過後見彩虹」。

而廣東省領導同樣期盼東莞轉型升級取得成功。廣東省委統戰部副部長、省工聯黨組書記楊浩明鼓勵莞商在東莞轉型升級的關鍵時期，在探索和追逐「中國夢、廣東夢、東莞夢」道路上再接再厲、再創輝煌，為東莞的高水平崛起，乃至全省經濟社會的發展作出應有的貢獻。

起，乃至全省經濟社會的發展作出應有的貢獻。

促進東莞轉型升級也是許多莞商代表的共同心聲。海外莞商代表、全國政協委員、香港上市公司商會副主席李月華女士和省人大代表、市工聯主席、世界莞商聯合會名譽會長李錦生代表海內外莞商發言，他們表示，將繼續發揮莞商的積極作用，助力東莞轉型升級。

共同見證東莞的經濟活力

此次開幕式上一大亮點就是，利用現代廣電技術，將東莞部分鎮街在當天舉行的13個動工、竣工建設項目以實況直播形式現場連線，包括虎門電商產業園、東城金澤商業廣場和嘉宏振興中心奠基，東城台心醫院啟用等項目。同時，與會者也見證了廣東都市麗人實業有限公司登陸香港證券市場。14項目動工、動工、上市，獻禮世界莞商大會，並助力東莞轉型升級。袁寶成主持儀式時表示，廣大海外莞商最想看到的就是家鄉的發展成就和日新月異的變化，一同見證和感受東莞蓬勃向上的經濟活力。

據了解，自2012莞商大會以來，廣大莞商更加注重新聞發展，更加注重新聞合作，成為了備受海內外關注的一股重要商業力量。東莞經濟社會發展也保持了良好的態勢。今年1—5月，全市規模以上工業增加值增長7.9%；固定資產投資增長15.5%；外貿出口增長5.3%，實際利用外資17.5億美元，增長16.4%。

書記高歌把根留住引共鳴 莞商唱出「東莞最強音」

在25日晚世界莞商大會歡迎晚宴上，林武、徐建華高歌《把根留住》引起全場共鳴，眾多莞商紛紛表示，不僅要將根留在東莞，更要合力推動東莞成功轉型升級。

林武、徐建華高歌《把根留住》引起各界的高度關注，「多少臉孔，茫然隨波逐流，他們在追尋什麼……一年過了一年，啊——一生只為這一天，讓血脈再相連，擦乾心中的血和淚痕，留住我們的根……」兩位「歌手」呼籲大家一起唱，而舞臺下眾多莞商積極回應，站起來隨聲高歌，或也揮舞雙手，打着拍子，儼然「莞商大合唱」，唱出「東莞最強音」。

林武揮舞著手臂動情說：「這就是東莞力量，這就是東莞的根，東莞也值得大家把

根留住，為東莞加油、給力！」歌畢，剛剛看望援疆幹部、才從新疆趕回來的徐建華用略帶沙啞的嗓音說，他在東莞還沒在公開場合唱歌。「為了世界莞商大會，為了鄉情，這次算是首次『獻唱』。莞商已經走向全國，走向全世界，但別忘了我們都是東莞人，要把根留在此處！」

參加此次世界莞商大會的張軻是馬來西亞第三代華僑。他對25日晚莞商歡迎晚宴上那曲《把根留住》記憶猶新，「聽了有濃濃的兄弟情，這次到東莞真正感受到了根的力量。當唱到『讓血脈再相連，擦乾心中的血和淚痕，留住我們的根』時，太讓我們感動了，我流著淚，也情不自禁地唱起來。」張軻說，「我家在國外快一百年了，東莞才是我們真正的根。」

海外莞商爭相返鄉投資回報桑梓

此次世界莞商大會吸引了200多位境外莞商，他們均看好家鄉良好的創業環境，紛紛欲回東莞投資，以回報桑梓促進家鄉發展。

經過廣泛和深入交流和考察，許多境外莞商對東莞城市發展印象非常好，並十分看好東莞良好的投資環境，表示欲回家鄉投資。祖籍東莞清溪鎮、現居法國大溪地、被稱為「珍珠大王」的溫惠仁說，他很好東莞投資環境，2011年溫惠仁在上海外灘投資了一家珠寶店，專賣極品珍珠。在中國市場佈局下，他沒有忽略自己的家鄉東莞，「在珍珠產業方面，如果東莞有合適的機會，我會回來東莞投資」。素有香港「融資大亨」之稱的海外莞商代表李月華在出席開幕式時說，兩年前她就曾回來東莞參加世界莞商大會，今年再



■莞商合影留念。

次回來東莞參加世界莞商大會，目的是給東莞帶來發展金融、解決融資渠道的一些建議，甚至幫助東莞一些企業上市。今後自己將會把更多更新的理念、資本、技術及人才帶回東莞，在不同領域中發揮專長，在家鄉多做投資，為實現東莞在改革開放

的金光大道上再領跑三十年的美好願望奉獻一份力量。馬來西亞華僑張軻也表示：「只要有合適的項目，我一定回東莞投資。」

從小在澳大利亞成長的澳洲東莞同鄉會公義堂副財政黎劍鈞的公司業務主要集中在會計、投資方面。他千里迢迢回來就是希望多了解東莞，多接觸莞商，希望有一天可以回到東莞來投資，尋找合作機會。身兼澳洲東莞商會會長和澳洲東莞同鄉會會長兩職的陳日坤，帶領著一支由11人組成的澳洲商隊，希望打通澳洲和東莞的貿易往來，將澳洲的農副產品、健康食品 and 化妝品帶到東莞，也希望海外的年輕人和東莞的年輕人多些交流，把父輩打拚創下的事業做得更好，莞商到澳洲投資健康食品產業。

莞商大會亮點紛呈成果豐碩

此次莞商大會可謂亮點紛呈，許多亮點和碩果也非常令人關注。

在6月26日舉行世界莞商大會開幕式上，大會為王君揚、王紹恒、鄧秀敏、鄧建軍等20位優秀青年莞商頒發獎盃。這20名優秀青年莞商傳承了莞商精神，是莞商團體中最活躍最能創新的力量，將激發青年莞商搶抓機遇、加快發展的熱情。

轉型升級是東莞目前關注的焦點，在此次大會上，舉辦了兩場相關論壇，在「莞商的轉型與二次創業」論壇上，北京大學國家發

展研究院教授、北京大學中國宏觀經濟研究中心主任盧峰等知名學者、嘉賓和莞商代表就「製造升級的路徑與支撐」、「產業服務的機遇與方向」等主題進行對話。在院士論壇上，由中國工程院院士李德毅作專題報告「大數據時代企業商業模式創新」，並與企業代表互動。兩場論壇含金量十足，為莞商轉型升級，為莞商未來發展提供了不少新思路，這些專家學者的建議也激起了現場企業家的共鳴。

為了讓海內外莞商感受家鄉的新變化，

6月27日世界莞商大會還精心挑選安排了三條參觀考察線路，涵蓋了麻涌華陽湖、東莞市環保熱電廠、東莞市農商行錢幣博物館、東莞新籃球館等多個城市建設新亮點，讓海內外的莞商近距離、親身了解東莞近年關於水鄉一體化、生態環保等戰略內容。通過參觀考察，展現了東莞國際化、法治化的營商環境，讓眾多莞商了解到東莞的新發展和所提供的廣闊發展空間，以鼓勵更多莞商支持家鄉的建設發展，助推東莞實現高水平崛起。



■20位優秀青年莞商獲表彰。